

Прощаніе съ Томскою паствою и отъѣздъ изъ г. Томска Преосвященнаго Епископа Владиміра.

На послѣднихъ дняхъ граждане г. Томска прощались съ любимымъ своимъ Архипастыремъ, Преосвященнымъ Владиміромъ, и провожали его въ далекій путь, на новое мѣсто его служенія, — архіерейскую кафедру г. Ставрополя Кавказскаго. Еще въ великомъ постѣ начали ходить по городу неясные, неопредѣленные слухи, что Томскій Преосвященный Владиміръ въ скоромъ времени оставитъ Томскъ, называлось даже и самое мѣсто его назначенія. Слухи эти, къ сожалѣнію томичей, скоро и вполнѣ оправдались. На свѣтлой недѣлѣ полученъ былъ указъ о перемѣщеніи Преосвященнаго въ Ставрополь-Кавказскій, и въ то же время стало навѣрно извѣстно, что преемникомъ его на Томскую кафедру назначенъ Преосвященный Исаакій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій. Въ первый разъ Преосвященный Владиміръ объявилъ Томской паствѣ о состоявшемся опредѣленіи Св. Синода и Высочайшей Монаршей волѣ при своемъ служеніи въ семинарской церкви въ пятницу на свѣтлой недѣлѣ, день храмоваго праздника семинаріи, а чрезъ двѣ недѣли состоялся и самый отъѣздъ его изъ г. Томска, послѣ трогательнаго прощанія Преосвященнаго съ Томскою паствою.

27 апрѣля, въ недѣлю женъ мурносицъ, Преосвященный служилъ послѣднюю свою предъ отъѣздомъ изъ Томска литургію въ домово́й архіерейской церкви. Такъ какъ граждане были заранѣе извѣщены, что въ этотъ день будетъ совершенъ крестный ходъ изъ архіерейской домово́й церкви къ мѣсту постройки кафедральнаго собора и здѣсь будетъ отслуженъ молебенъ предъ

началомъ строительныхъ работъ въ текущемъ году, то стеченіе народа, одушевляемаго сверхъ того горячимъ желаніемъ видѣть и слышать оставляющаго городъ любимаго Архипастыря, было очень многолюдное. Преосвященный послѣ богослуженія обратился къ своей паствѣ съ живымъ и задушевнымъ прощальнымъ словомъ. Онъ выразилъ свое сердечное сожалѣніе и глубокую скорбь о томъ, что ему не по своей волѣ, но по опредѣленію высшей власти и по волѣ Монарха, приходится оставить свою дорогую паству, для которой онъ трудился, съ которою сроднился; просилъ помнить его и молиться о немъ; высказалъ увѣренность, что духъ общенія и взаимной любви между нимъ и паствою никогда не изсякнетъ и никакое разстояніе не уничтожитъ его; въ заключеніе онъ сказалъ свое «прости» гражданамъ города, вмѣстѣ съ которыми и за которыхъ онъ часто молился во время своего трехлѣтняго архіерейскаго служенія въ г. Томскѣ, духовенству городскихъ церквей, съ которымъ онъ служилъ и теперь служить единому Господу, трудился въ одномъ дѣлѣ спасенія единаго стада, послалъ свое «прости» всѣмъ пастырямъ и пасомымъ Томской епархіи, всѣмъ церквамъ, въ которыхъ когда либо служилъ и не служилъ, которыя видѣлъ и не успѣлъ видѣть; особенно трогательно было прощальное обращеніе Преосвященнаго къ дорогимъ для него церквамъ, его дѣтищамъ, для которыхъ онъ потратилъ много силъ физическихъ и душевныхъ, на которыя положилъ не мало и своихъ личныхъ матеріальныхъ средствъ, это — къ архіерейской домовою церкви и къ недостроенному каѳедральному собору. Во время этой прощальной рѣчи какъ самъ Преосвященный былъ растроганъ до слезъ, такъ и многіе изъ присутствующихъ буквально плакали.

28 апрѣля, въ понедѣльникъ, Преосвященный прощался съ городекими церквами. Онъ посѣтилъ всѣ церкви, въ каждой говорилъ собравшимся священно-церковнослужителямъ и прихожанамъ краткія прощальныя рѣчи, преподавалъ всѣмъ благословеніе, просилъ не забывать его и молиться о немъ, обѣщая и самъ всегда помнить дорогихъ ему томичей. Возвраща-

ясь изъ кладбищенской и единовѣрческой церкви, Преосвященный заѣхалъ проститься съ престарѣлымъ 70 лѣтнимъ священникомъ, о. Николаемъ Сосуновымъ, который 50 лѣтъ прослужилъ въ санѣ священника при одной и той же церкви Воскресенской.

30 апрѣля, въ 7 часовъ вечера собрались къ Преосвященному подвѣдомственные ему корпораціи духовной семинаріи, мужскаго и женскаго духовныхъ училищъ, чтобы проститься съ нимъ по домашнему и получить его архипастырское благословеніе. Послѣ краткой бесѣды и угощенія чаемъ, Преосвященный, принявъ въ руки бокаль вина и предложивъ всѣмъ присутствовавшимъ, въ краткой рѣчи выразилъ свое сожалѣніе, что онъ, вопреки своимъ сердечнымъ желаніямъ, не могъ стать къ лицамъ этихъ непосредственно подвѣдомственныхъ ему учреждений въ болѣе близкія отношенія, и при этомъ высказалъ надежду, что неисполненное имъ самимъ въ этомъ отношеніи будетъ безъ сомнѣнія выполнено его преемникомъ, Преосвященнымъ Исаакіемъ. Послѣ провозглашенія тоста «за здоровье Преосвященнаго Исаакія», Владыка провозгласилъ тостъ за здоровье присутствующихъ и за процвѣтаніе ввѣреннаго имъ дѣла и затѣмъ выразилъ имъ свою благодарность за то, что во все время своего служенія здѣсь онъ не имѣлъ ни отъ кого изъ нихъ никакой дѣйствительной, умысленной обиды или огорченія, а также и самъ въ свою очередь не признаетъ за собою вины въ намѣренной обидѣ или несправедливости по отношенію къ кому либо изъ нихъ. Конечно, ему, какъ начальнику, иногда приходилось дѣлать имъ замѣчанія, выговоры, быть можетъ, рѣзкіе, обидные, но все это было дѣлано не съ намѣреніемъ огорчить, обидѣть когонибудь, а съ доброю цѣлію. «Поэтому, заключилъ Владыка, въ намѣренномъ прегрѣшеніи мнѣ не приходится ни прощать васъ, ни просить самому у васъ прощенія, а въ невольныхъ огорченіяхъ и прегрѣшеніяхъ противъ васъ прошу у васъ прощенія и самъ прощаю васъ. Господь да благословитъ васъ!» Благословивши и облобызавши присутствующихъ, Преосвященный отпустилъ ихъ, высказавъ,

что у него была и всегда будетъ забота и желаніе, чтобы Томская семинарія поскорѣе переселилась изъ квартиры въ собственное помѣщеніе.

1 мая, въ честь отъѣзжающаго Преосвященнаго, былъ данъ въ общественномъ собраніи прощальный обѣдъ, въ которомъ, какъ въ публичномъ заявленіи сочувствія къ любимому архипастырю, приняли участіе представители мѣстной администраціи и городского управленія, городское духовенство, корпораціи духовной семинаріи и духовнаго училища и многія лица разныхъ вѣдомствъ и сословій г. Томска. Во время обѣда, послѣ провозглашенія г. начальникомъ губерніи тоста за здравіе Государя Императора, принятаго восторженнымъ и продолжительнымъ «ура» и народнымъ гимномъ, исполненнымъ музыкою, были говорены приличные случаю рѣчи и провозглашаемы тосты. Въ рѣчахъ, произнесенныхъ г. начальникомъ губерніи градскимъ головою и предсѣдателемъ казенной палаты были выражены чувства искренней скорби и глубокаго сожалѣнія объ оставленіи Преосвященнымъ г. Томска не по своей волѣ, но по Высочайшей волѣ Монарха, чувства признательности и благодарности за его плодотворную дѣятельность на пользу города и общества и добрыя ко всѣмъ отношенія. были высказаны сердечныя, задушевыя пожеланія ему благополучнаго пути, многолѣтней и благоденственной жизни и продолженія взаимнаго духовнаго общенія, всегдашней нравственной связи между отъѣзжающимъ архипастыремъ и оставляемою имъ Томскою паствою. Г. Начальникъ губерніи, между прочимъ, въ своей рѣчи выразилъ Преосвященному глубокую благодарность за тѣ добрыя, полныя дружественнаго довѣрія отношенія, какія онъ испыталъ отъ Преосвященнаго въ теченіе своего краткаго служенія въ г. Томскѣ (съ сентября прошедшаго года) какъ лично къ себѣ самому, такъ и къ вѣдомству, представителемъ котораго онъ состоитъ. Преосвященный, по заявленію г. начальника губерніи, умѣлъ поставить въ такія правильныя отношенія духовную власть къ власти свѣтской, что обѣ эти власти, дѣйствуя единодушно и согласно въ тѣхъ

сферахъ, въ которыхъ онѣ соприкасаются и могутъ сталкиваться, съ успѣхомъ достигали общей своей цѣли — общаго блага. Кромѣ хорошихъ качествъ Преосвященнаго, какъ мудраго и опытнаго администратора, Его Превосходительствомъ заявлена и другая прекрасная черта Архипастыря, какъ вообще чело-вѣка, это — отзывчивость на все доброе, все хорошее, проявившаяся особенно при недавнемъ учрежденіи Томскаго благотворительнаго общества, въ которомъ Преосвященный принималъ дѣятельное участіе и словомъ и дѣломъ своимъ. — Г. городской голова, П. В. Михайловъ, извѣстный своими многими и крупными пожертвованіями и главный сотрудникъ Преосвященнаго въ устройствѣ архіерейской домово́й церкви и новаго кафедральнаго собора, въ своей рѣчи, между прочимъ, указалъ какъ на главную заслугу Преосвященнаго по отношенію къ городу, на его неусыпные труды по приведенію къ окончанію постройки городского кафедральнаго собора, который строится уже около 40 лѣтъ, много времени вслѣдствіе небреженія представлялъ развалины, такъ что граждане г. Томска уже, можно сказать, отчаялись въ возможности осуществленія когда нибудь ихъ завѣтнаго желанія имѣть общій для всего города домъ молитвы. Преосвященный, по словамъ оратора, сдѣлалъ невозможное возможнымъ: онъ неутомимо изыскивалъ средства на скорое довершеніе давно начатаго дѣла, словомъ и примѣромъ располагая жертвователей; самъ слѣдилъ за работами, рано и поздно, при всякой погодѣ посѣщая постройки, поднимаясь на лѣса, подвергая опасностямъ свое здоровье и даже жизнь, и въ короткое сравнительно время довелъ дѣло до того, что конецъ, котораго онъ не можетъ совершить теперь не по своей волѣ, этотъ конецъ уже вѣренъ и близокъ. Эта заслуга Преосвященнаго, дорогаго ангела г. Томска, никогда не забудется благодарными томичами, будетъ передаваема отъ родителей къ дѣтямъ, отъ предковъ къ потомкамъ до тѣхъ поръ, пока православные будутъ собираться и молиться въ устроенномъ его заботами и трудами соборномъ храмѣ. — Г. предсѣдатель казенной палаты, М. А. Гиляровъ, одинъ изъ старожиловъ г. Томска, въ своей

рѣчи съ особеннымъ чувствомъ очертилъ свѣтлую личность добраго, кроткаго, искренняго со всѣми, любимаго всѣми Преосвященнаго. — Послѣ каждой рѣчи были провозглашаемы тосты за благополучный путь и многолѣтнее здравіе Преосвященнаго, встрѣчаемые присутствующими троекратно пропѣтымъ «многая лѣта». Виновникъ торжественнаго собранія на высказанныя ему изъявленія чувствъ и добрыя пожеланія отвѣчалъ, что онъ не считаетъ себя достойнымъ всего того, что здѣсь высказано о немъ, его смиренное убожество превознесено паче заслугъ, его человѣческія слабости и немощи любовію не только не помянуты, но даже приняты за достойныя дѣла; что три года тому назадъ, отправляясь съ малой Бійской кааедры на великую сравнительно Томскую кааедру, переходя съ небольшой ладьи на корабль, онъ не надѣялся на свои силы, страшился того, что не сѹмѣетъ мудрою и опытною рукою вести этотъ корабль по бурному морю житейскому, — но настоящая минута разсѣяла его сомнѣнія, уничтожила его опасенія и страхи, такое собраніе ради него лицъ достойныхъ и уважаемыхъ, такія рѣчи, имъ слышанныя здѣсь, даютъ ему право на увѣренность, что онъ не потопилъ ввѣреннаго ему корабля, что если и не сдѣлалъ многого того, что незаслуженно приписываетъ ему снисходительная любовь собравшихся, то не сдѣлалъ и вреда, по крайней мѣрѣ вреда намѣреннаго или непоправимаго; что онъ всегда съ любовію и благодарностію будетъ помнить и молиться о дорогой ему Томской паствѣ, — дорогой потому, что въ теченіи 30 лѣтъ онъ прослужилъ въ г. Томскѣ и предѣлахъ Томской епархіи, сроднился въ Томскомъ, дорогой и потому, что онъ встрѣтилъ здѣсь такое сочувствіе и любовь, такую снисходительность къ своему убожеству. Наконецъ, Преосвященный высказалъ свою увѣренность, что его, оставляющаго дорогую паству Томскую, не только замѣнитъ для томичей, но и превзойдетъ во всемъ его преемникъ, Преосвященный Исаакій, съ которымъ онъ только въ прошломъ году лично познакомился и котораго хорошо узнавши въ нѣсколько недѣль совмѣстной жизни и дѣятель-

ности въ г. Иркутскѣ, онъ отъ всей души и отъ всего сердца полюбилъ, такъ что не желалъ и не желаетъ для дорогой Томской паствы никого другаго болѣе, какъ этого Архипастыря, дорогаго ему собрата. При этомъ Преосвященный разсказалъ присутствующимъ одинъ замѣчательный случай, въ которомъ онъ справедливо видитъ указаніе промыслительной десницы Божіей, благопріятное для паствы Томской и утѣшительное для него самого; а именно: узнавши изъ частнаго, но несомнѣнно вѣрнаго источника о своемъ перемѣщеніи изъ Томска въ Ставрополь, Преосвященный мысленно далъ себѣ вопросъ, кого болѣе всѣхъ изъ извѣстныхъ ему Архипастырей онъ желалъ бы имѣть своимъ преемникомъ для дорогой Томской паствы; послѣ долгаго разсужденія, выборъ его безповоротно остановился на Преосвященномъ Исаакіѣ, Епископѣ Енисейскомъ и Красноярскомъ; въ этомъ смыслѣ Преосвященный написалъ даже и письмо въ Петербургъ, которое конечно не могло рѣшить дѣла о назначеніи ему преемника, даже могло не имѣть никакого вліянія на это рѣшеніе, но было просто выраженіемъ его частнаго, личнаго желанія. И что-же? въ тотъ самый день, какъ положить уже запечатанное письмо на почту, въ той же почтовой конторѣ было получено извѣщеніе о состоявшемся назначеніи Епископомъ Томскимъ Преосвященнаго Исаакія. Свою рѣчь Преосвященный заключилъ провозглашеніемъ тоста за многолѣтнее здравіе и благоденствіе Преосвященнаго Исаакія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго. — Послѣдній тостъ на обѣдѣ былъ провозглашенъ М. А. Гиляровымъ опять за Преосвященнаго Владиміра, но Преосвященный дополнилъ его, провозгласивъ вмѣстѣ тостъ за здравіе, спасеніе и во всемъ благое поспѣшеніе возлюбленныхъ братій и чадъ богохранимой Томской паствы, какъ здѣсь присутствующихъ, такъ и отсутствующихъ. Тостъ этотъ былъ встрѣченъ громко и единодушно пропѣтымъ троекратно «многая лѣта». Обѣдъ продолжался около двухъ часовъ.

2 мая въ домово́й архіерейской церкви совершена была о. Ректоромъ Семинаріи, архимандритомъ Акакіемъ, въ сослуженіи

двухъ іеромонаховъ, напутственная литургія для Преосвященнаго. Во время богослуженія присутствовали корпораціи, воспитанники и воспитанницы дух. Семинаріи, дух. училища и женскаго епархіальнаго училища; въ заведеніяхъ этихъ, по распоряженію Преосвященнаго, на этотъ день учебныхъ занятій не было. Видѣть и въ послѣдній разъ слышать любимаго Архипастыря собрались и многіе горожане различныхъ сословій. По окончаніи литургіи, поднесена была Преосвященному икона Иверской Божіей Матери отъ благодарнаго духовенства г. Томска, при чемъ сказана была отъ лица Томскаго духовенства рѣчь городскимъ о. благочиннымъ І. Лавровымъ. Въ отвѣтъ на эту рѣчь Преосвященный высказалъ, что онъ благодаритъ духовенство въ особенности за этотъ подарокъ, который всегда будетъ напоминать ему большую икону Иверской Божіей Матери, древнюю святыню г. Томска, предъ которою въ теченіи многихъ лѣтъ какъ самъ онъ, такъ и они, нѣкоторые теперь сѣдые старцы, не только молились, но и учились молиться. Теперь онъ и они, раздѣленные большимъ разстояніемъ, будутъ соединены, вознося свои молитвы изъ разныхъ мѣстъ предъ единымъ ликомъ Царицы небесной. Благодаря возлюбленное духовенство за драгоценный для него подарокъ, онъ вмѣстѣ съ тѣмъ благодаритъ своихъ сослужителей за тѣ благословенія и пожеланія, какими они напутствуютъ его въ далекій путь. Да, онъ знаетъ, куда и откуда идетъ онъ теперь, но не знаетъ, что его ожидаетъ тамъ. Изъ этого храма Креста (домовая архіер. церковь въ честь Воздвиженія Креста) онъ грядетъ въ городъ Креста (съ греческаго Ставрополь—городъ Креста), но не знаетъ, какой крестъ предлежитъ ему нести. Хотя онъ не можетъ сказать о себѣ такъ, какъ сказалъ апостоль Павелъ, отправляясь въ Іерусалимъ, что узы и скорби ждуть его (Дѣян. 20, 23), но едва-ли онъ погрѣшитъ, если скажетъ, что болѣзни и, можетъ быть, самая кончина ждуть его на новомъ мѣстѣ. По этому онъ проситъ всѣхъ не желать, не молить ему благополучнаго пути, ни богатства, ни славы, ни почестей,—все это тлѣнно и преходяще,—но онъ проситъ и умоляетъ молиться

о томъ, чтобы Господь и Царица небесная даровали ему силы съ терпѣніемъ нести назначенный ему крестъ. Принявъ и облобызавъ поднесенную ему св. икону, Преосвященный обратился съ просьбою ко всѣмъ присутствующимъ принять участіе въ послѣднемъ напутственномъ для него молебнѣ и помолиться Заступницѣ града Томска, Иверской Божіей Матери, да поможетъ она нести крестъ во градѣ креста. Молебенъ былъ совершенъ самимъ Преосвященнымъ, въ сослуженіи о. Ректора Семинаріи и всего городского духовенства. По окончаніи молебна и провозглашенія многолѣтія Государю Императору и Царствующему дому, Св. Синоду, Преосвященнымъ Исаакію и Владиміру съ ихъ богохранимыми паствами, Преосвященный еще разъ сказалъ свою послѣднюю рѣчь къ Томской паствѣ. Содержаніе рѣчи приблизительно слѣдующее. «Други мои, возлюбленніи о Господѣ братіе и чада! Теперь мнѣ остается сказать наконецъ вамъ послѣднее «прости». Но наше прощаніе, наша разлука есть только мнимая и кратковременная, мнимая въ томъ смыслѣ, что духомъ мы не разлучимся, будемъ всегда вмѣстѣ, а кратковременная потому, что мы скоро соединимся въ общемъ жилищѣ для всѣхъ, а затѣмъ свидимся лицомъ къ лицу, когда труба архангела возбудитъ насъ къ иной жизни, гдѣ не будетъ ни горькой разлуки, ни тягостнаго прощанія. Правда, это послѣднее свиданіе наше произойдетъ не завтра, не чрезъ нѣсколько дней, — пройдутъ, можетъ быть, годы, десятки, сотни лѣтъ, но что значать эти годы въ сравненіи съ вѣчностью. Кромѣ того, время, которое мы прожили, всегда кажется намъ краткимъ, почти незамѣтнымъ, даже наши скорби, наши страданія безконечныя, когда мы переживаемъ ихъ, кажутся мгновенными, мимолетными, когда мы оставили ихъ за собою. Такъ и горестъ нашей разлуки скоро, незамѣтно усладится. Но чтобы еще вѣрнѣе, осязательнѣе усладить вашу горестъ въ разлукѣ со мною, я, разставаясь съ вами, порадою васъ радостнымъ извѣстіемъ, которое я получилъ тайно, при немногихъ свидѣтеляхъ, но которое теперь сообщу открыто всѣмъ вамъ. Я знаю, что у васъ одна забота на сердцѣ, одно сильное

желаніе. это—имѣть поскорѣе достроеннымъ городской Каеед-
 ральный Соборъ. Я самъ не могъ докончить этого близкаго
 моему и вашему сердцу дѣла, но теперь имѣю возможность
 увѣрить васъ, что осуществленіе этого завѣтнаго желанія не-
 сомнѣнно и близко, потому что на это даны достаточныя
 средства. Боголюбивые граждане г. Томска, нынѣ отшедшіе
 въ другой міръ, Захарій и Θεодосія (Цибульскіе) при жизни
 своей много жертвовали на это дѣло и послѣ смерти завѣщали
 значительную сумму на его окончаніе. Помолимся, возлюбленніи,
 да во блаженномъ успѣніи вѣчный покой подасть Господь
 усопшимъ рабамъ своимъ Захарію и Θεодосіи и сотворить имъ
 вѣчную память (хоръ пропѣлъ троекратно «вѣчная память»).

Другую радостную вѣсть я самъ получилъ только вчера и
 спѣшу подѣлиться съ вами: одинъ изъ достойныхъ согражданъ
 вашихъ рабъ Божій Θεодотъ (Толкачевъ), пожертвовалъ также
 значительную сумму на постройку Собора и внесъ уже часть
 этой суммы въ городское управленіе. Итакъ помолимся о даро-
 ваніи многолѣтней жизни, здравія и спасенія рабу Божию
 Θεодоту и всѣмъ доброхотнымъ дателямъ на это благое дѣло
 (пропѣто троекратно «многая лѣта»). Но я возвѣстилъ вамъ
 эту радость не для того, чтобы вы, успокоившись теперь отно-
 сительно несомнѣннаго довершенія дорогаго для васъ дѣла,
 отложили отъ себя всякія заботы о немъ, перестали приносить
 посильныя жертвы,—вѣтъ, ваши жертвы, ваши лепты и те-
 перь нужны, если не на скорѣйшее окончаніе, то во всякомъ
 случаѣ на украшеніе вашего Собора. Но теперь будьте вполнѣ
 увѣрены, что всякая ваша лепта принесетъ скоро плоды, что
 плоды эти вы сами вкусите. Подаждь Господи благоденствен-
 ное и мирное житіе, здравіе и спасеніе и во всемъ благое поспѣ-
 шеніе и многая лѣта всѣмъ жертвователямъ богатымъ и бѣднымъ,
 настоящимъ и будущимъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ
 Томской богохранимой паствы!» (троекратно пропѣто опять
 «многая лѣта»). Послѣ рѣчи Преосвященный отпускалъ всѣхъ
 присутствовавшихъ съ св. крестомъ и при этомъ на память о
 себѣ дарилъ каждому по серебряному вызолоченному крестику.

Наконецъ въ субботу, 3 мая, Преосвященный выѣхалъ изъ г. Томска на мѣсто новаго своего служенія. Еще наканунѣ приготовленъ былъ пароходъ «Москва» Ширкова и К^о, чтобы отвезти Преосвященнаго вверхъ по р. Томи до почтовой станціи «Красный Яръ», отстоящей отъ г. Томска около 40 верстъ; отсюда Преосвященный имѣлъ уже отправиться въ собственномъ экипажѣ сухимъ путемъ до Семипалатинска. Отъѣздъ былъ назначенъ въ 10 часовъ утра; къ этому времени пароходная пристань и берегъ рѣки были покрыты сплошною массою желающихъ въ послѣдній разъ видѣть любимаго Архипастыря и принять его благословеніе. На самомъ пароходѣ собрались многіе представители городской администраціи и лица разныхъ сословій, рѣшившіеся проводить Преосвященнаго до Краснаго Яра. Преосвященный прибылъ на пароходъ въ 10^{1/4} часовъ и былъ встрѣченъ исполненнымъ музыкою гимномъ «Коль славенъ Богъ»; въ 10^{1/2} ч. подъ звуки музыки, исполнявшей походный маршъ, пароходъ отчалилъ отъ пристани и медленно сталъ увозить дорогаго Архипастыря. Преосвященный взшелъ на трапъ, долго благословлялъ оставшихся на пристани и на берегу своихъ дорогихъ Томичей, благословлялъ городъ, нѣсколько разъ поклонился стоявшимъ и городу и затѣмъ, наклонившись и опершись на свой посохъ, неподвижно стоялъ и печально смотрѣлъ обратившись къ оставляемому имъ городу, пока пароходъ медленно проходилъ мимо города. На память о дорогомъ Архипастырѣ при прощаніи съ нимъ, граждане, сопровождавшіе его на пароходѣ, открыли подписку на достройку каѳедрального собора. Въ нѣсколько минутъ подписка дала до 8000 рублей, — даръ коимъ достойно и прилично почтили граждане отъѣздъ любимаго имъ Владыки.

Такъ проводили граждане г. Томска своего любимаго Архипастыря. И онъ вполне заслужилъ ту любовь, то сочувствіе къ себѣ, какія были выражены его паствою при прощаніи съ нимъ. Предоставляя другимъ, близко стоявшимъ къ Преосвященному, сдѣлать подробное изображеніе и оцѣнку его личнаго характера и его дѣятельности общественной, мы не считаемъ

нужнымъ умалчивать о томъ, что всѣмъ и каждому о немъ извѣстно. Горожане любили Преосвященнаго за его архіерейское служеніе, за то, что онъ самъ очень часто совершалъ богослуженіе и притомъ не только во временномъ соборномъ храмѣ и въ замѣнившей его, какъ болѣе вмѣстительной и удобной, архіерейской домовою церкви, но и во всѣхъ другихъ церквахъ города, что богослуженіе онъ всегда совершалъ яснымъ, громкимъ, выразительнымъ голосомъ, что почти каждое свое служеніе онъ сопровождалъ простымъ, живымъ, неписаннымъ, приличнымъ случаю словомъ. Въ краткій трехлѣтній періодъ управленія Томскою епархіею Преосвященный для города и духовенства сдѣлалъ не мало такого, что было и всегда будетъ его великою заслугою: устройство домашней архіерейской церкви, замѣняющей теперь соборный храмъ, возобновленіе изъ развалинъ и приведеніе къ скоро имѣющему послѣдовать окончанію городского Каѳедральнаго Собора, открытіе и устройство женскаго епархіальнаго училища, основаніе въ духъ Семинаріи самостоятельной каѳедры по исторіи и обличенію раскола—все это дѣйствительныя и капиталныя заслуги Преосвященнаго Владиміра, за которыя Томская паства должна быть и, мы увѣрены, будетъ всегда ему благодарна и признательна.